

ECHO DE TERUEL

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TERUEL.—Un mes..... 0'50 pesetas
FUERA.—Tres meses 4'75 »
Administración, Tozal, 4.
PAGO ANTICIPADO

AÑO VII NÚM. 298

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 31 DE ENERO DE 1892

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

¿EN QUÉ QUEDAMOS?

Esta situación política, este orden de cosas traído solo y nada más por el golpe de fuerza de Sagunto, cuando la República española, tan combatida por sus adversarios políticos, tenía que hacer frente á dos guerras civiles, ¿se va ó se queda?

La abatida agricultura quiere que se vaya.

El empobrecido comercio también.

La industria decadente, con ansia lo desea.

Las espirantes artes, lo anhelan con vehemencia.

El país en general lo celebraría tan ardientemente como el enfermo desea recobrar la salud, como los pueblos esclavos solicitan recobrar sus derechos y sus libertades, perdidos quizá por la soberanía de la fuerza bruta.

El 21 por 100 interior está á 68 por 100.

Ha perdido 8 enteros en los 18 meses que lleva al frente del poder el omnipotente Sr. Cánovas del Castillo, jefe indiscutible del partido liberal conservador.

Los cambios en el extranjero ¡qué vergüenza nunca vista en España! á más de 15 por 100.

Bonito negocio para los comerciantes españoles, vender con una utilidad de 8 á 10 por 100 para perder el 15.

No tenemos crédito, ni administración, ni ejército, ni marina, ni nada.

La alta banca descontenta, el ejército disgustado, la marina careciendo de barcos, los agricultores muriéndose de hambre y cediendo sus tierras al fisco porque no pueden pagar la alta contribución que el gobierno les exige.

Los viticultores, con muchos caldos y poco dinero.

Los jornaleros sin trabajo. Las Diputaciones y los Ayuntamientos sin poder hacer frente á sus sagradas obligaciones.

El descontento general en todas partes, lo mismo en la populosa ciudad que en los pueblos, lo mismo en los palacios que en las chozas.

En vista de tan triste cuadro, que á grandes rasgos os he trezado, os pregunto, ¿esto se va ó se queda?

Yo creo que se va y se marcha pronto.

Conveniente sería que así sucediese, mejor hoy que mañana, mejor ahora, en el momento, que luego, que un poco más tarde.

No hay que darle vueltas, esto se vá, para venir muy en breve la República española que es la que curará indudablemente los graves males que afligen al país.

Este necesita, gravísimo como se encuentra, remedios pronto y eficaces que le curen radicalmente sus dolencias y no

paliativos, que le hagan seguir con sus males.

La República le curará pronto.

La Monarquía le mata indudablemente.

La elección, pues, para el país, no es dudosa.

¿Qué espera? ¿qué aguarda?

Pues si esto se ha de ir que se vaya pronto.

Diez y siete años de gobiernos de la restauración tienen abatido á este desdichado país.

En tan corto tiempo los gobiernos de la restauración han consumido ríos de oro, que representan mares de sangre, de sudor y de privaciones.

La Monarquía, está muerta en la conciencia pública.

Venga, pues la República, á salvarnos del cataclismo que nos amenaza.

El gobierno lo ha dicho por boca de su presidente en plena representación nacional.

Sí, dijo que la situación del país, era tristísima y desconsoladora.

Esto no debe decirse nunca por un hombre de Estado.

Pero se ha dicho desgraciadamente.

Cuando el médico que visita á un enfermo grave dice á su familia que se muere, es porque tiene un convencimiento íntimo.

Cuando también el Sr. Cánovas ha dicho que la situación del país es tristísima, forzoso nos es confesar que es cierta tan grave aseveración, que estamos en plena bancarrota y que esto se vá. ¿Quién salva al país deshauciado por los hombres que defienden la Monarquía.

En mi opinión lo salvará únicamente la República española.

B. DE LA ORDEN.

A LAS MADRES

Cartilla sanitaria de la tos ferina.

Si los municipios fuesen guardadores fieles, no solo de los intereses materiales confiados á su administración, sino además de los que á beneficencia y sanidad atañen; cuidarianse cual sucede en toda capital culta que no sea española de épocas en que una enfermedad se presenta epidémicamente, con resultado grave ó no, pero epidemia al fin, publicar cartillas sanitarias, medio el mejor de hacer desaparecer la enfermedad, aún después de haber tomado relativo incremento.

Si en todo municipio de capital de provincia por lo ménos, estuviese el negociado de Sanidad dirigido por un perito facultativo, y asistido por subalternos *ad hoc*, de ese centro de administración sal-

drian cartillas, verdaderos catecismos de salud, cada vez que fuesen necesarias y repartidas gratis y á granel á la población entera.

Pero hoy ese negociado en la inmensa mayoría de los Ayuntamientos, trabaja tan solo para hacer efectivas multas por sarcasmo llamadas de higiene y por dar cartillas sí, así se llaman en el lenguaje burocrático, verdaderas cartillas de padrón de ignominia, como dicen en el «Padrón municipal», cartillas que autorizan á su poseedora para vender y á bien bajo precio, lo único que la mujer tiene invendible, el honor; éste se da ó se roba, ámbos extremos concibo, pero no se comercia con él, no se vende; quien tal venta autoriza y, és más, legaliza, el que lo explota, el que con él lucra, corporación ó individuo mereciera..., pero tente pluma, que ya la opinión pública lo juzga cual se merece.

¡Cuán poco han ganado en prestigio los Ayuntamientos encargándose de la sección de higiene; cloaca ántes y hoy de las miserias é inmundicias que deja atrás sí y por donde quiera que pasa la prostitución! Pero volvamos á las cartillas de higiene verdad, hablando de la *tos ferina*, azote en esta época de niños en muchos pueblos de la provincia y en la capital misma.

Si el motivo de estas cartillas no fuese de pública necesidad, guardariame bien de tratarlo en un periódico político, pero es asunto que á todos importa y no todos leen diarios médicos, que de ser así, huelgarían éstas mis disposiciones sobre tal enfermedad, pues magistralmente se trata todos los días este asunto en publicaciones profesionales.

He de usar las ménos frases técnicas posible, para que todas las madres me entiendan, ya que para el vulgo de ellas emborrono estas cuartillas y no para médicos; y comienzo:

Es la *tos ferina* una de las epidemias cuyo germen productor goza de mayor difusibilidad, quizá la que más víctimas causa en los niños; más que la viruela, el sarampión, escarlatina y difteria.

Preguntad, preguntad á las pobres madres, verdaderos tormentos del dolor; y os dirán que nada hay comparable al sufrir de ellas, presenciando un acceso espasmódico de tos en uno de sus pequeñuelos, cuenta que pueden repetirle 10, 20, y 30 veces al día y á ver si hay dolencia que como la *coqueluche*, martirice y ponga á prueba el corazón de una madre. Ni los fieros y rabiosos ataques del crup mismo; pues esos son más cortos, ménos repetidos y matan ántes.

Decía que se estiende cual ninguna la enfermedad de que me ocupo y añado que sin radicales medidas de higiene privada y pública, se hace muy difícil atajarla y

contener sus estragos que van en aumento de día en día y en matemática progresión creciente. Hoy más invasiones y más muertes que ayer, y mañana más que hoy. Hasta parece que por condensación del germen, se agravan casos que al principio fueron benignos.

Los climas fríos como el nuestro son más á propósito para su aparición, incremento y desarrollo; siguen luego los húmedos y pantanosos. Ejemplo de éstos últimos Roma. Solo en el año 1580 murieron allí 9000 niños, teniendo entonces 20 veces ménos población que hoy.

Ejemplo de los primeros. La estadística de Rosen y Roseustein, acusa más de 45.000 niños muertos en Suiza desde 1749 á 1764, en solo 14 años, á 3100 aproximadamente por año.

Hirsch dice que en Inglaterra y Gales desde 1848 á 1855—6 años—murieron 72.090 infantes.

Datos son estos, especialmente el último, bien recientes que deben asustar no solo á las madres, sino á los guardadores de la salud pública.

Del 55 acá, poco se ha adelantado en el tratamiento de la enfermedad, por eso no es culpa de los médicos que aún hoy en muchas epidemias de *coqueluche*, la mortalidad asciende al 30 por 100; pero si ha progresado mucho la higiene pública, y por tanto los medios de profilaxis, las maneras de evitar su presencia y ella ya una vez en escena, detener sus estragos y apresurar la desaparición definitiva; funciones éstas todas encomendadas, no al médico como tal, sino á las corporaciones municipales y provinciales asesoradas por personas peritas, aquéllos pues son los culpables del abandono en que queda la salud del pueblo en época de epidemia, salud que ántes era suprema ley y hoy soberano escarnio.

1.º La primera observación exacta de la enfermedad que nos ocupa es do Bailión, que descubrió una epidemia de *tussis quinta*, acaecida en París á principios del siglo XVII.

2.º Es la *tos ferina* enfermedad epidémico-contagiosa, es decir, que se paga y se estiende como pocas.

3.º La edad de uno á siete años, el sexo femenino, la constitución débil, anteriores enfermedades del aparato respiratorio, dentición difícil, mala alimentación, poco aseo y escrófulas, son condiciones todas, que abonau la aparición de la enfermedad.

4.º Después de una epidemia de sarampión en verano y otoño, si el invierno es húmedo, tos ferina en esta estación y con carácter epidémico.

(Continuará)

FERROCARRIL DE VAL DE ZAFÁN A SAN CARLOS DE LA RÁPITA

Alcañiz 24 de Enero de 1892.

Sr. Director del ECO DE TERUEL

Mi querido y distinguido amigo: Así como en Madrid pasan por alto la cuestión política para entregarse de lleno á los asuntos económicos que son los que traen preocupada á la grey monárquica; así los turolenses debemos ocuparnos de los asuntos ferrocarrileros de nuestra provincia con preferencia á todo lo demás, porque solo la construcción de vías férreas puede sacarnos del aislamiento en que vivimos y

poner en movimiento tanta riqueza como atesoran las entrañas de nuestra provincia.

A pesar de los telegramas del gerente de la Compañía de los ferrocarriles de Zaragoza al Mediterraneo, Sr. Henrich, asegurando desde Londres el 30 de Noviembre último, que se habían transmitido las órdenes para que se pusieran 300 operarios en la sección de Val de Zafán á ésta, y á pesar de que el 21 de Diciembre último—según el periódico financiero de Barcelona, *Los Negocios*, correspondiente al 7 del actual—el secuestrador general Mr. Moreau recibió los fondos y los entregó á los Comisarios ingleses seguidamente, hace ya más de un mes, la farsa sigue, puesto que hoy recibo la visita de un amigo de Sanper que me asegura no llegan á 250 operarios los que trabajan en aquellas obras del ferrocarril que, con los 30 que hay ocupados en las de este término municipal, no llegan como usted ve á 300, que hasta los 500 ofrecidos faltan 200.

El Sr. Escoriaza—presidente del Consejo de Administración de dicha Compañía—en las cartas que escribe á esta ciudad, continúa diciendo *inocentemente*, que el ingeniero mister Lanc tiene orden de atacar todas las obras de la sección referida, y entre tanto no pasan, según mis noticias, de 300 operarios en las obras, y las máquinas, coches y vagones que con destino á esta línea se hallan en Barcelona hace ya tal vez dos años, allí continúan cual si fueran cadáveres, imposible de sacar de sepultura insondable.

¿Es eso serio? Ahora sí, se dice que el primero de Febrero van á ponerse unos mil operarios en las obras y que éstas van á inaugurarse por la parte de San Carlos de la Rápita y Tortosa. No es extraño circulen tales rumores estando las Cortes abiertas y amenazando á la Compañía los diputados turolenses con pedir la caducidad si no ponen 6 ú 8.000 operarios en las obras.

Para el país continúa siendo la Compañía el enano de la venta, y por eso hemos aplaudido la iniciativa de nuestro querido amigo el diputado provincial D. Alejandro Féliz, así como el acuerdo de la comisión provincial del 2 del actual, relativo al aludido asunto.

O seis ú ocho mil operarios sobre la línea, á la caducidad; eso es lo que queremos todos los que deseamos la inmediata construcción de esta importantísima línea, y no creemos ya, hace mucho tiempo, en ninguna promesa, ni del Sr. Henrich, ni del Sr. Escoriaza.

Como ésta situación dure algunos días, el país en masa secundará el acuerdo de nuestra comisión provincial.

La respetable Cámara del comercio y de la industria de Zaragoza, espera también que es lo que sucede, dentro de pocos días, y como la Compañía no se apresure á satisfacer las justas aspiraciones del país, tenga usted la seguridad que llevará á efecto un acto de viril energía análogo al realizado por nuestra comisión provincial.

Hay que ir al vado ó á la puente; las promesas de la Compañía son palabras que nadie cree en ellas; el país no quiere más que esa satisfacción; inmediato comienzo de las obras por la segunda y tercera sección.

La prensa de Zaragoza, como la de Tortosa, ha vuelto á reanudar sus ataques, y «El Eco del Guadalupe», en su número de ayer publica una enérgica y contundente alocución dirigida á la Compañía de Zaragoza al Mediterraneo; esa noble actitud la va á secundar la prensa de Tarragona, en cuya campaña no va á faltar ni uno solo de los 23 periódicos que tenemos afectos á la causa del país, y se halla fuera de toda duda que con tan valiosos como numerosos elementos hemos de llegar á conseguir que la ley se eumpla en todas sus partes.

Nuestra actitud durará tanto como tanto tardemos en conseguir nuestros propósitos puesto que todos los días hemos de consagrar nuestro trabajo á tales fines en el que, como buenos aragoneses, no hemos de cansarnos nunca; lénganlo así entendido los representantes de la Compañía, los que como dice el refrán, «deben herrar ó quitar el banco.»

Demos, pues, por reanudada la campaña en las columnas de ese ilustrado periódico y hasta la otra se despide su amigo que le quiere,

Anitórgis.

NOTICIAS

Se asegura que la empresa constructora de nuestro ferrocarril, se mueve en vista de la actitud de nuestros representantes en Cortes y de las disposiciones tomadas por el ministro de Fomento en estos últimos días.

Buena falta hace que unos y otros no cejen en la empresa que han acometido en bien de esta infortunada región.

Veremos los resultados prácticos que se observan con las nuevas gestiones verificadas.

El tiempo apremia y ocho meses se pasan pronto.

El Sr. Gobernador civil de la provincia, convoca á la Diputación á sesión extraordinaria para el día 8 del próximo Febrero, con el objeto de aprobar el presupuesto ordinario.

Y de seguro que no se reunirá la citada corporación como es costumbre de años anteriores.

Esta noche á las siete dará su segunda conferencia literaria el Ateneo Artístico turolense.

El acto tendrá lugar en el salón de actos públicos de la Sociedad Económica, disertando, sobre el tema, *La familia aragonesa*, el distinguido juiscosulto y particular amigo nuestro, D. Pascual Serrano.

Creemos que los amantes de las letras no faltarán á la velada.

La candidatura para senador por esta provincia del Sr. Ministro de Marina, no prevalece al decir de un órgano ministerial madrileño.

Suena ya otro nombre que aunque no es de tanta gerarquía como el Sr. Montojo, es algún tanto conocido en este país por el apellido que ostenta y la familia con quien está emparentado.

Se trata del Barón de Andilla (Sr. Garcés de Marcilla) pariente del actual diputado por Teruel, D. Francisco Santa Cruz, al cual no le será difícil conseguir el acta de senador y regalársela, sin estipendio alguno, al candidato que viene á sustituir al Ministro de Marina.

Y dirá D. Paco: «Como todo se queda en casa no hay que dar cuentas á nadie.»

Ni aún al país ó á la exigua parte de él que vote para tener un canero más que nada haga en beneficio de esta desgraciada tierra, digna de mejor suerte.

Nuestro respetable amigo y correligionario, D. Daniel Borrajo, ha tenido la desgracia de perder el 28 del actual, á su hija Asunción, preciosa niña de seis años.

Acompañamos en su aflicción á nuestro querido amigo y á su distinguida familia, deseándoles santa resignación para sobrellevar tan sensible pérdida.

El último lunes, entre nueve y diez de la noche presenciámos en la calle del Tozal una bronca mayúscula entre varios mozalvetes que sacaron á relucir navajas y puñales. Duró la reyerta bastante rato sin apercibirse los delegados de la autoridad, por más que se buscaron; y ni un alguacil, ni un agente de orden público apareció por allí, hasta que á última hora se presentó uno de los últimos que desarmó á los contendientes y puso paz entre ellos.

Todo efecto del alcoholismo.

El ayuntamiento en su última sesión acordó se lleve á efecto el adoquinado de la calle de la Democracia, una de las más céntricas de esta capital.

El presupuesto para dichas obras no baja de

seis mil pesetas, cantidad más que suficiente para entorpecer el arreglo de dicha calle apesar de los plausibles deseos de nuestros ediles.

Cien pesetas se necesitan para hacer transitable la calle de Santa María, y después de pedir su arreglo, hace cinco ó seis años, no hemos conseguido que le llegue el turno por carecer nuestro ayuntamiento de fondos al efecto.

La de Santiago continúa hecha un bache y tampoco le llega la vez de terminar su arreglo.

Y pensar en gastar seis mil pesetas nos parece muy atrevido.

Nosotros apeláramos á un empréstito y saldríamos del paso, llevando al pelo todos los servicios; de otro modo vemos irrealizables las mejoras proyectadas por nuestra corporación municipal.

No hay otro medio.

Nos ha llamado la atención el hecho de haber guardado *La Atalaya* de Guadalajara el más absoluto silencio, sobre el fallo dictado por el Tribunal Supremo, en causa seguida á instancia de parte contra nuestro amigo D. Gregorio Garzarán.

Es de notar que cuando la Audiencia de Guadalajara condenó á nuestro amigo, *La Atalaya*, por modo desusado en la prensa, dió la enhorabuena al querellante, y cuando supo la absolución libre del condenado, ha dejado á éste, ante los lectores de *La Atalaya*, bajo el peso del primitivo fallo condenatorio.

¿No era equitativo, ya que no otra cosa, que *La Atalaya* se hubiera mostrado imparcial, y haciendo saber el resultado de la última instancia, hubiera dejado al Sr. Garzarán en su verdadero lugar, lo mismo que al querellante?

El día 23 del actual ocurrió un extraño suceso en un café de Albarracín, cuyo dueño es D. Leandro Sáez.

Entre una y dos de la madrugada se encontraban jugando en el local varios vecinos de dicha ciudad y se presentó el conocido callista Sr. Rovira, según dicen, amenazando con un revolver á algunos de los allí presentes y previendo las consecuencias uno de ellos, tuvo la feliz ocurrencia de apagar el quinqué echándose todos en tierra al oír algunos disparos que se hicieron. Una vez cerradas las puertas para que nadie se moviese, se avisó á la guardia civil que acudió inmediatamente al local en donde ya no encontró al protagonista del suceso y si á los demás que estaban consternados con lo acaecido.

Practicado un registro minucioso por la benemérita, se encontró al Rovira tendido en la calle en medio de un charco de sangre y teniendo próximo á él el revolver y una caja de fósforos.

Calculase que al verse cercado y sin medio de huir, avanzó hacia la ventana y se arrojó produciéndose heridas de consideración.

Circulan otras versiones sobre el trágico suceso, pero no debemos hacernos eco de ellas por el respeto que nos merece el sumario que forma con toda actividad el Juzgado de instrucción de aquel partido.

La Junta de gobierno de la Sociedad Económica acordó, en la sesión que celebró el juéves por la noche, que en lo sucesivo no se pondrá en escena por la sección dramática de dicha sociedad, ninguna obra que de antemano no haya sido aprobada por la mencionada Junta directiva.

Nos parece muy plausible el acuerdo con el cual se evitarán incidentes para todos desagradables.

Celebramos que aquella digna Junta de gobierno haya atendido los desinteresados consejos de la prensa local.

Sobre las diez y media de la noche del juéves se alarmó el vecindario de la calle del Se-

minario al oír las voces de ¡socorro! dadas desde los balcones de una casa frente al teatro.

Los socios que había en el Turolense pasaron con presteza á prestar el auxilio solicitado, y en unión con los vigilantes nocturnos, registraron escrupulosamente la casa en donde se creía habían penetrado personas sospechosas, y á nadie se encontró, quedando todo tranquilo hasta la una de la madrugada en que el dueño de la casa citada pidió nuevamente el auxilio de los serenos por tener el convencimiento de que había en la habitación gente extraña. Como las puertas estaban cerradas hubo necesidad de penetrar por una casa contigua con las debidas precauciones, y examinados otra vez todos los departamentos, á nadie se encontró, volviendo á renacer la tranquilidad entre la familia, que indudablemente fué victima de una ofuscación lamentable.

El cuerpo de serenos no abandonó en toda la noche el sitio del suceso.

Entre los proyectos de economías figuran la supresión de 25 Audiencias de lo Criminal, y las administraciones subalternas de partido.

De seguro que no pasarán de proyectos tales economías, en atención á la marejada que se ha armado contra el gobierno, que difícilmente tendrá resolución para llevar á efecto sus planes.

La situación conservadora se agrava con el negro cáiz que presentan los asuntos interiores que son los más vitales.

Los anarquistas de Andalucía, no cejan en sus trabajos de propaganda, creyendo ver realizados pronto sus dorados sueños de acabar con la *burguesía*. Los mineros de Bilbao declarados en huelga y posesionados de las insuperables alturas de Somorrostro, aquéllas que fueron ocupadas por los carlistas en la última guerra civil y que tanta sangre costaron el recuperar al ejército liberal. El gobierno, sin embargo, no se anda con paliativos y ha declarado ea estado de guerra la provincia, disponiendo que el general Loma con fuerzas respetables vaya á meter en cintura á los huelguistas insubordinados.

No es esto solo; las reformas de Ultramar proyectadas por el Sr. Romero Robledo, han levantado tal polvareda entre las clases militares que amenazan con la destrucción completa del *civilismo* y del ministerio en pleno, si en lo más mínimo se tocan sus pingües sueldos como cuestión de economía.

Item más: los valores públicos en estos últimos días han sufrido en nuestro mercado una baja desconsoladora que difícilmente se repondrán mientras subsistan las concausas de tan alarmante depreciación. Es decir, que nuestro crédito anda por el fango; el país contribuyente agoniza; la industria y el comercio muertos y el gobierno que nos rige incapaz ya de dar un paso encaminado á salvarnos de la ruina que tenemos á las puertas de casa.

Si con tantas y tan graves contrariedades tira algún tiempo más el gobierno de D. Antonio, convengamos en que no le amedrenta nada por horrible que sea.

Y eso que hoy ha perdido el carácter de monstruo de la edad contemporánea.

Hemos recibido el número 4.º del notable periódico ilustrado *España y América*, cuyo sumario es como sigue:

«Texto»: «Crónica», por A. Sánchez Pérez.—«Centenario de Colón», por Malatesta.—«El Arpa de piedra», por J. Zahonero.—«Poetas de Puerto Rico: Nulla est redemptio», por Luis Muñoz Rivera.—«¡Cazadores...Ar!», por Eduardo del Palacio.—«Balada» (traducción), por Antonio García Gutiérrez.—«Nuestras ilustraciones», por Cicerone.—«Teatros», por J. J. C.

«Grabados»: Retratos: Guy de Manpassant, Abbas Bey, Duque de Clarence, Luis Alfonso.—Jeroglífico.

«Fototipias»: Llegada de Colón al convento de la Rábida.—Estudio de cabezas.—Fantasía morisca, ó la fiesta de la polvora.—Madrid: Vista instantánea de la Puerta del Sol.

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

- Chamorra superior á 9'50 pesetas fanega.
- Idem ordinaria, á 8'90 id.
- Candeal, á 8'25 id.
- Jeja, á 8'50 id.
- Chamorro de Castilla, 9 id.
- Blanqueta ó Royo, á 8 id.
- Morcacho, á 6'50 id.
- Centeno, á 5'25 id.
- Cebada, á 5 id.
- Avena, á 5 id.
- Harina, de 1.ª á 33 id. saco de 92 kilos para fuera; y 5'50 id. arroba para la población.
- Idem de 2.ª para id. á 5 id.
- Pan, de 15 á 19 céntimos de peseta los 500 gramos, según la clase.
- Arroz cilindrado, á 6'75 id.
- Carne de carnero, 4'80 id. kilo.
- Idem de oveja, á 1'60 id.
- Tocino añejo, á 3 id.
- Judias pinet blancas á 5 id. arroba.
- Garbanzos superiores de Sahuco, á 18 id.

Imp. Zarzoso, Tozal 1.

AL PÚBLICO

En el acreditado establecimiento de *Francisca la Cañamacha*, sito en la calle Nueva, número 7, se venden madejas de tripas Americanas, para los mata-cerdos, á 2 pesetas cada madeja, de la mejor clase que se conoce.

VENTA

De una casa en la calle de San Estevan, número 21.

Informarán en la administración de este periódico.

¿Es V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato

«EL FOTÓGRAFO»

todo el mundo sin estudio alguno

puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos, y paisajes muy satisfactorias, y sólo por el fabuloso precio de:

Pesetas 25 Pesetas.

Este aparato se compone de:

- | | |
|--|---|
| 1 Cámara oscura de nogal con fuelle de tela, de 18 ^{cm} de desarrollo de este por 15 ^{cm} alto y 11 ^{cm} ancho, con tornillo fijador. | 1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas. |
| 1 Objetivo de 40 ^{mm} . | 1 Embudo. |
| 1 Chassis con cristal despedido para la mira. | 2 Agitadores. |
| 1 Chassis doble para placas á la gelatina bromurada. | 1 Caja papel sensibilizado. |
| 1 Paquete placas á la gelatina bromurada. | 1 Paquete cartolinas para pegar las pruebas. |
| 1 Paño negro. | 1 Paquete papel filtros. |
| 2 Cubetas. | 3 Hojas papel de colores. |
| 2 Pinzas de madera para secar las pruebas. | 1 Frasco sulfato de hierro. |
| | 1 Frasco oxalato neutro de potasa. |
| | 1 Frasco hiposulfito de sosa. |
| | 1 Frasco alumbre en polvo. |
| | 1 Frasco baño viraje. |
| | 1 Tripode de campana. |
| | 1 Instrucción muy detallada. |

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos,

Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

CATÁLOGO ILUSTRADO

ANUNCIOS

LAS MÁQUINAS SINGER

PARA COSER SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR
LA COMPAÑÍA FABRIL "SINGER"
de Nueva-Yok.

La Compañía Fabril SINGER participa al público que, por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres máquinas, hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar á los incautos, llamándolas *Singer Perfeccionadas*, *Sistema Singer*, *Singer Silenciosas*, ú otros subterfugios por el estilo.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica y el nombre SINGER en el brazo; y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras MÁQUINA LEGÍTIMA DE LA COMPAÑÍA FABRIL SINGER



¡Cuidado con los reclamos!

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas SINGER, aseguran que aquellas son más adelantadas: que «La Compañía Fabril SINGER» se duerme sobre sus laureles: que «La Compañía Fabril SINGER» vendió antes muchas máquinas, pero que hoy día no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.

¡Qué lástima que no dediquen tanto ingenio á inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de «La Compañía Fabril SINGER» y calumniar después á los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores, se les contesta que «La Compañía Fabril SINGER» empezó con una pequeña fábrica en Nueva-Yok de 116 metros superficiales, y tiene hoy día «seis grandes fábricas» para dar cumplimiento á la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- | | |
|--|-----------------|
| 1. ^a Fábrica en Kilbowie. | Escocia. |
| 2. ^a Fábrica en Elisabeth-port. | Estados Unidos. |
| 3. ^a Fábrica en South-Bend. | Estados Unidos. |
| 4. ^a Fábrica en Cairo. | Estados Unidos. |
| 5. ^a Fábrica en Montreal. | Canadá. |
| 6. ^a Fábrica en Viena. | Austria. |

La importancia de dichas fábricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, «que son las mayores del mundo en máquinas para coser», ocupan: La de Kilbowie una superficie de 186127 metros cuadrados de terreno, contentiendo 88511 metros cuadrados de talleres, y emplea 3500 operarios. Y la de Elisabeth-port 145664 metros cuadrados, contentiendo 72832 metros cuadrados de talleres, y dando ocupación á 3000 operarios.

El ejército de «La Compañía Fabril SINGER no destruye, produce.

Lo forman:

- | | |
|-------|--|
| 40000 | Operarios para hacer las máquinas. |
| 30000 | Encargados de venderlas y entregarlas. |
| 10000 | Wagones y coches. |
| 8000 | Caballos. |
| 5 | Locomotoras. |
| 1 | Vapor. |

La venta anual asciende á más de 750,000 máquinas.

Después de los anteriores datos ligeramente apuntados, ¿puede darse mayor farsa que suponer la pretendida decadencia de «La Compañía Fabril SINGER»?

CUALQUIER MÁQUINA: Á PESETAS 2⁵⁰ SEMANALES
pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

SUCURSAL EN TERUEL
18,—SALVADOR,—18

COMERCIO DE TEJIDOS DE LOS AMANTES

de
HERNANDEZ Y PLACENCIA

MERCADO 41. TERUEL.

Acaba de abrirse al público este nuevo establecimiento, en el que encontrarán, cuantos le favorezcan con sus compras, todo lo concerniente al ramo de tejidos, á precios sumamente económicos.

Hay un buen surtido en toquillas, mantones, paños, tapabocas, etc., etcétera, todo á precios sin competencia.

SE VENDE una casa en el arrabal, calle de la Aforja, número 17.

En la imprenta de este periódico darán razón.

CASA DEL CHURRÉ

TOZAL, 3 TERUEL

Hay un gran surtido en toda clase de conservas, galletas, sopas, chocolates, pasas y todo lo concerniente á ultramarinos.

También hay vinos Macón, Valdepeñas, Priorato, á 50 céntimos de peseta cuartillo.

Vino clarete á 25 céntimos cuartillo.

En licores todas las clases que elabora la acreditada fábrica LA MODESTA.

No olvidarse: casa de *Francisco Bayo*,

Tozal, número 3.

DR. RAMIRO GUILLÉN

Gabinete clínico especial para el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio, provisto aquél de los más modernos medios de investigación diagnóstica: Laringoscopios, Rinoscopios, etc., etc.

Aparatos atmiátricos completos para inhalaciones y pulverizaciones de Azoe, Naftol, Acido, Osucico, Fluorúdrico, Sulfuroso, Hips-brumoso, Creosota, Eucaliptol, etc., etc.

Generadores é instrumentación *ad hoc* para inhalaciones, enemas é inyecciones hipodérmicas de Oxígeno; recursos todos los más modernos en la terapéutica de lasafecciones pulmonares y laringeas.

Horas de consulta diaria, de 10⁷ á 12 por la mañana y de 3 á 4 por tarde.

Gratis á los pobres, Jueves y Domingos.—Cueste de San Pedro, núm. 2,—2.º

AVISO IMPORTANTE

En la Vaquería de Ignacio Vicente (a) CHICHEL en la calle de los Amantes número 35, se ordenan las vacas de seis á seis y media de la mañana, y á la misma hora de la tarde, para el que desee verlas ordeñar; además se garantiza al que no lo haya visto.

También vende leche de burra, á domicilio.

LAPERLA ANTIGASTRÁLGICA

DEL DOCTOR DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las efeciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general en todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.

6 pesetas frasco.

Farmacia de Benedicto, sucesor de Adan. Calle San Juan, 71, Teruel.

CARRUAJES DE ALQUILER

Se encuentran á disposición del público para dentro y fuera de la población, y á precios muy módicos, en casa de Antonio Navarro, plaza de la Libertad, número 3, casa de la Comunidad.

25 AÑOS DE ÉXITO



SE VENDE EN LAS FARMACIAS
DE QUÉZQUIERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de

Jerez de la Frontera, único agente en toda España.